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Bine aţi venit, în pământul Mara
mureşului îndurerat! Bine aji venit, în 
ţinutul cu mare trecut şi umil prezent! 
Bine ati venit, Ceice pe aceste plaiuri 
azi Vă scoboriii, nu ca să duceţi ci 
ca să aduceţi; nu ca să slăbiţi, ci ca să 
întăriţi; nu ca să învrăjbiţi, ci ca să 
împăcaţi ! 

Vă zicem „bine ati venit," Vouă 
cari din depărtări ati auzit glasul stri
gătului nostru şi ne aduceţi întregul 
Vostru suflet ca să ajutaţi a ne întări, 
ceeace avem mai sfânt şi mai scump : 
legea şi credinţa. 

Vă salutăm cu inimi şi braţe des
chise pe Voi, cari aji luat în mână 
flamura credintii, ca să restabiliţi toate, 
pe singurul temeiu care i se poate 
pune azi vieţii sociale: pe temeiul 
Hristos ! Vă salutăm pe Voi, cari bine 
ati simţit rolul de ferment al Bisericii 
Unite pentru idealurile, tot atât de 
mari în viitorul acestui Neam, caşi în 
trecutul lui glorios. Inimile noastre îi 
salută călduros în acest oraş pe pro

tagoniştii laici ai ideei religioase, pro
pagată de Biserica Sfântă catolică ro
mână. Ii salutăm pe ostaşii îndrăzne
ţului ideal că ceice suntem şi după sân
ge şi după lege români, trebuie să fim 
creştini nu numai după formele credin
tii, ci şi după spiritul e i ; pe Domnul tre
buie să-L adorăm nu numai în bise
rică, ci şi în vălmăşala lumii! 

Maramureşul, cu suflet şi datini 
creştineşti, tresaltă azi de bucurie, 
căci vede pregătindu-se triumful cre
dintii sale, 

Vă salutăm, înalţi Arhierei; Vă 
salutăm, Cinstiţi Stegari ai oastei Bi
sericii lui Hristos, cari ne-atj onorat 
cu aceste zile de mărire ; Te salutăm, 
Popor Credincios, care ai venit să te 
bucuri şi să te închini de odată cu 
noi, cu salutarea ce exprimă fondul 
sufletului acestui ţinut: „Lăudat să 
fie Domnul" şi Vă zicem: 

Bine ati venit! 
„Dumineca". 

Unirea ce ne lipseşte. 
de Canonicul N. Brînzeu. 

Ici-colo fumegau încă tăciunii rămaşi 
dela focul grozav aprins de răsboiul mon
dial, adiera încă vântul sinistru al revolu
ţiei ce se declarase în jurul nostru la în
cheierea răsboiului, se auzeau încă gemetele 
de sub pâmânf, când, pe scaunul sfântului 
Petru dela Roma sa suit actualul Papă, Pius 
XI. Gloriosul lui inaintaş a ajuns nemuritor 
prin sforţările uriaşe, ce a depus în timpul 
răsboiului pentru împăcarea celor învrăjbiţi; 
principiile pe cari El le proclamase în nu
mele lui Hristos, au devenit totuş biruitoare, 
deşi în alte condiţii, şi măcelul se termi
nase. Dar unde era pacea lumii? Pacea 
atât de mult oftată, pacea.lui Hristos?! 

Pacea lui Hristos . . . In slujba de 
locţiitor al Domnului, noul Papă s a pus pe 
gânduri. Şi nu peste mult, încă în primul 
an al domniei sale, când lumea se pregă 

tea de serbătoarea Naşterii Celui-ce a venit 
ca împărat al păcii, Papa Pius XI a emis 
scrisoarea sa enciclică,'! Despre pacea lui 
Hristos în împărăţia lui Hristos. Enciclica 
„Ubi arcano" d. 23 Dec. 1922 e, aşa zicând, 
Actul constitutiv al acelei lucrări în lume 
care se cuprinde sub numirea de „Acţiune 
Catolică." Lucrare, ce pe cale socială (Coo
perarea laicilor la apostolatul ierarhiei) caută 
vindecarea relelor de cari sufere societatea 
omenească. Lucrare asupra căreia de atâtea 
ori a revenit sfântul Părinte, care — odată 
cuvântul de ordine dat — a fost reluată şi a 
ajuns la o desvoltare atât de admirabilă în 
multe tări, iar în altele e pe cale de a se 
desvolta. 

Cuvântul a ajuns şi la noi. Aproape 
simultan cu alte popoare ce se găsesc în 
aceaş situaţie cu noi, s'a reluat opera de 
organizare a Acţiunii salvatoare a viitorului. 
Laicii noştri de inimă au început mişcarea, 
organizarea s'a făcut, şi iată-ne adunaţi la 
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Bine aii venit ! 



La Sighet e azi sărbătoarea întregii bi
serici române unite. In atmosfera de sărbă
toare nu se pot spune, decât *cuvinte po- * 
trivite momentului. 

i Voiu spune şi eu uri mic cuvânt. Nu 
e cuvântul meu, e cuvântul Aceluia, care a 
pornit Acţiunea Catolică. Dar cuvânt, . care 
merită să se spună mereu şi să se retină 
cu sfinţenia unei sărbători. 

In suspomenita enciclică Părintele Papa 
Pius XI făcănd o privire asupra relelor ce 
bântuie în lume, vede luptele de clase, vede 
materialismul şi demoralizarea dela sanctu
arul familiei, începând până la cele mai lar
gi terenuri ale vieţii publice, şi vede luptele 
partidelor politice, cari sfâşie mereu sufletul 
neamurilor. „Mai departe, zice sfântul Pă
rinte, a devenit obiceiu în vieata statelor, 
ca partidele politice nu ca şi cum ar lupta 
amăsurat deosebirei de principii, cu o sin
ceră tendinţă pentru binele public, ci ele 
luptă în serviciul binelui propriu, pentru 
stricăciunea altora." 

Şi ca mijloace ale eliminării răului, 
ale întronării Păcii lui Hristos între popoare 
Papa Pius XI. indică dragostea, „care dela 
inimă iese şi la inimi intră", dreptatea, a 
cărei roadă e pacea, şi urmarea credintii, 
poruncilor şi pildei Iui Hristos în toate rela
ţiile vie{ii, fie publice, fie particulare. Iar ca 
mijloc organic pentru ajungerea scopului, 
sfântul Părinte indică Acţiunea Catolică, 
din care exclude orice altă politică decât 
aceea a Bisericii, a binelui sufletelor. Dacă 
în suspomenita enciclică sfântul Părinte nu 
vorbeşte destul de categoric în acest punct, 
el a ţinut să revină asupra lui, ca supra 
unui emănunt de cea mai mare importantă, 
de repetite ori. Astfel în consistorul secret 
dela 20 Dec. 1926 Papa Pius XI expriman" 
d u-şi dorinţa ca sa nu mai fie desbinap' ca_ 
tolicii din Franţa pe chestie de partide, 
spune ; „Oricine are deplina libertate de 
a-şi alege orice program politic, care nu e 
în contrazicere cu legile şi orânduiala du-
mnezeească." Acelaş lucru 1-a pus părintele 
Papă în scrisoarea adresală Cardinalului Se
guras y Saenz, din prilejulCongresului natio
nal al Acţiunii Catolice spaniole, la 1929. 
Iar organul ce apare la Roma, Osservatore 
Romano, în măsură a cunoaşte mai bine 
gândurile sfântului Părinte, iată cum le re
suma pe acelea (nr, 139 d. 12 Iunie 1926): 

„Acţiunea Catolică nu e un partid so
cial-politic, la care interese întâmplătoare 

decid asupra ţinutei, ba adesea îi forme
ază chiar baza, ea e Biserica operând 
în societate, pentru care binele e bine, 
ori unde se spune şi ori de unde vine, 
şi răul e rău, ori cine îl face şi ori de 
unde vine: acela: Intransigenta ei e aceea a 
Bisericii, a decalogului éi, a Evangeliei ei.. 
Dar şi putinţa de adaptare a ei e aceea a 
Bisericii, nelegată de oarecare formă de 
guvernare, de o anumită rănduială socială, 
de o anumită direcţiune politică, de oare
care încercare în vieata socială şi cetăţe
nească a popoarelor". 

O de am înţelege şi noi, Românii Uniţi, 
barem acum acest cuvânt 1 Am avea posi
bilitatea să ne ferim pe viitor de greşele, lin 
cari am căzut în trecut, am putea să repa
răm chiar unele din relele ce ne a cauzat 
trecutul cu mentalitatea greşită, a cărui jertfă 
au fost unii dintre noi. Mai presus de toate 
am face, ceeace trebue să facem : Acţiune 
Catolică în mijlocul poporului românesc 1 

j.Asociaţiunea din Mara
mureş" şi „Agru". 

Cu drept cuvânt, românii uniţi legăm 
nădejdi multe, de tot frumoase, şi nu pentru 
un timp mai îndepărtat — fată de viitorul 
„Agru"-lui. 

In jurul steagului desfăşurat, o să ne 
adunăm cu toţii „genere et fide Romani" 
ca să-1 inăltăm drapelul până la înălţimile 
cele mai ideale ale iubirii de „lege" stră
moşească, şi de neam. 

Ţara noastră, în curând cred, că va 
avea o instituţie solidă de tot şi puternică,, 
când adecă „ Asociafiunea generală a româ
nilor uni{i (Agru)". va da să se desvolte in 
inima şi mintea fiecărui român unit, sămânţa 
credinţei celei adevărate representantii căreia 
în tot trecutul său falnic, numai cinste i-au 
făcut numelui de român. 

Dar nu am de gând să anticipez, făcând 
laudele viitorului. Simţesc, că voiu putea 
vorbi, cu mai multă tărie, cu mai multă pu
tere de convingere, dând dovadă necontes
tată, tocmai cu trecutul judeţului nostru : Ma
ramureşul, martor al atâtor fapte de deose
bită importantă. 

Ideia fundamentală a „Agrului" e fără 
indoială : adunarea forţelor, închegarea, în-



tărirea rândurilor, apărarea credinţei stră
moşeşti, fată de atacurile nedrepte, ce se 
fac împotriva noastră, fiindcă suntem uniţi 
cu Roma. 

Această idee, a unirii forţelor, nu e 
ceva nou în familia românilor uniţi de orişi
unde, şi nu în Maramurăş. 

„Asociatiunea pentru cultura poporului 
român din Maramurăş" e aceeaş ideie, răsă
rită din aceleaşi necesităţi, şi cu aceleaşi 
scopuri caşi „Agru". 

Mireni şi preoţi, ca la „Agru", înainte 
de aceasta cu un secol, mai de cu seamă, 
se intrunesc, creiază cu jertfe materiale, 
cu insufle{ire nemărginită, între greutăţi, de 
cari ideie nu are generaţia de azi „Asocia
tiunea Maramurăşană". 

Societatea aceasta deschide o şcoală 
normală, ca lupta, ce se ţinea cu atâta în
dârjire în biserică să se continue, în tinda 
bisericei. 

Şi când vrăşmaşul ia seamă de pute
rea, enormă, ce residă în acest fel de apărare 
şi inchide şcoala normală — aceasta se 
transformă în internat, crescând generaţie 
după generaţie, buni români. 

Conducerea „Asociaţiunei" noastre — o 
are totdeauna un mirean român unit, ca 
preşedinte, şi pe lângă vicepreşidenţia vica-
riului român din Maramurăş — un comitet, 
compus pe jumătate din mireni uniţi şi in 
ceealaltă jumătate, din cei mai distinşi mem
bri ai clerului. 

Adunările gen. ţinute regulat, în pre
zenţa întregului popor din Maramurăş, erau 
totdeauna o ocaziune de strângere a rân
durilor, o dare de seamă despre munca, gre
utăţile, şi luptele unui an. Dacă era nevoie 
contribuia fiecare comunitate bis. din judeţ, 
fără vreun cuvânt de ocară, la scopurile 
„Asociaţiunei". Şi aceasta Asociatiune a avut 
la sânul său, în căminul susţinut cu atâtea 
jertfe, aproape pe toti bărbaţii mai de seamă 
de azi, peste 30 de ani, din Maramurăş. 

„Asociaţiuna Maramureşană" caşi în 
trecut, până in ziua de azi, a fost şi este 
sub inaltul patronaj al episcopului nostru 
diecezan. 

Iată o activitate, în înţelegere dintre mi
reni şi preoţi, desfăşurată pentru binele Bi
sericei române unite . . Acea Biserică, care 
până în ziua cea mare a întregirii neamului, 
fără nici un ajutor, din partea nimănui 
— căci chiar şi fraţii ne vorbiau de rău, — 
izolată de massa cea mare a românismului 

a susţinut cu credinţă şi vrednicie legea stră
moşească, unită cu Roma şi limba noastră 
străbună, fără ca judeţul Maramurăş, fără 
ca din acest judeţ vreo comună, şi fără ca 
din aceste comune să se piardă să rătăceasă 
şi Va..°/o. 

De aceea chiar dela fraţi nu am meri
tat huiduieli, atacuri, necinstiri, ci am fi aş
teptat sprijin şi o înţelegere superioară, a 
intereselor noastre naţionale. 

Durere „oarba neunire", dela întregirea 
hotarelor noastre a intrat în mijlocul nostru, 
să ne slăbească, să ne roşească obrazul 
şi mai mult în mizeria şi în mijlocul năca
zurilor, cari azi ca orişicând, sunt mai multe. 

Şi când le constatăm aceste, suntem 
mândri că peste câteva zile „Agru" — îşi 
tine primul congres în judeţul nostru. Mara
mureşenii suntem mândri, că fra{ii noştri mai 
mari §i mai buni, vin să lege, să întărească 
firul legat de noi; şi cu autoritatea lor să 
unească forţele, să închege rândurile. 

Cler şi popor, la ,,Agru" caşi la „Aso
ciatiunea Maramurăşană" pentru neam şi 
pentru lege, cu binecuvântarea şi sub con
ducerea arhireilor noştri vor constata, în 
24—26 Oct. 1930, în Sighet, că lupta Mara-
murăşului, necunoscută de cei mai mult', a 
fost o luptă vrednică şi că va fi continuată, 
prin organizaţia puternică a „Agrului". 

E prea adevărat, că „Agru" îmbrăţişe
ază totalitatea românilor uniţi, pe când „Aso
ciatiunea" noastră, a lucrat şi va avea de 
muncit şi în viitor, numai in Maramurăş . . . 
E adevărat, că „Agru" în curând, va dis
pune de mijloace materiale mai insemnate, 
decât „Asociatiunea pentru cultura popo
rului român din Maramurăş". 

Negreşit insă noi, şi pentru puţinul ce-1 
avem, datori suntem a preamări amintirea 
bunilor şi înţelepţilor noştri înaintaşi, cari cu 
aproape un secol înainte de asta, ne-au dă
ruit cu instituţia în mic în Maramurăş a 
„Agru"lui mare care vine să deschidă şi 
mai larg drumul deschis şi bine pregătit al 
părinţilor noştri. 

O privire scurtă, în „Analele Asociaţi-
unii" întocmite de vrednicul vicar Tit. Bud, 
ne dovedeşte că pentru acelaş ideal, cu 
toate forţele au luptat Maramurăşenii dela 
1860 şi până azi pentru care se adună pu
terile în jurul „Agru"lui, în 24—26 Oct. 1930 
in Sighet şi de aci incolo şi în alte părţi, ale 
ţării noastre întregite. 

Dr. Titu Doroş 



Rolul naţional al Bisericii 
Unite. 

Pentru a expune după vrednicie rolul 
măreţ ce 1-a jucat Biserica Română Unită 
în cei 230 ani de existentă, ar trebui să se 
scrie un op mare, care să-i poată cuprinde 
istoria atât de bogată în evenimente însem
nate, care în acelaşi timp formează cele mai 
înălţătoare pagini ale istoriei noastre naţio
nale. 

Când Metropolitul Teofil în 1697 făcu prima 
încercare de înfiinţare a acestei biserici, 
ale cărei servicii nepreţuite nu puteau să fie 
întrezărite de nimeni, şi când această încer
care deveni fapt împlinit la 1701 sub Metr. 
Atanasie, urmaşul lui Teofil, poporul român 
din toate provinciile era întro situaţie tristă 
şi nenorocită. Materialiceşte, poporul suferea 
de o mizerie cumplită; iobag şi rob în Ar
deal, rob şi lipit pământului in Principatele 
Române unde în curând incepe trista epocă 
Fanariotă. Ca naţiune nu era recunoscut de 
nimeni şi era ameninţat cu maghiarizarea, 
rusificarea şi grecizarea. Biserica, singura 
instituţie care ar mai fi putut să îndulcească 
cu mângăeri evanghelice via{a acestui po
por nenorocit, era calvinizată în Ardeal, iar 
cea din Principate era duşmană limbei pe 
care o vorbea, reprezenta interese străine 
neamului, şi in loc să dea ceva poporului 
din comorile adunate fără milă, le trimitea 
Patriarhilor din răsărit, duşmanii de moarte 
ai neamului nostru. Ca dovadă este destul 
să amintesc, că Metr. Atanasie, fiind in 
Bucureşti, a primit ordin dela Dositeiu, pat-
riarchul Ierusalimului, ca „sfintele slujbe să 
se facă slavoneste ori greceşte, iară nu ro
mâneşte ori într'alt chip". 

Ajutor nu puteam să aşteptăm dela 
nimeni, căci eram necunoscuţi. De altă 
parte in Răsărit stăpâneau Turcii si Ruşii; 
iar Franţa, protectoarea de mai târziu a li
bertăţilor omeneşti şi naţionale, încă nu 
scutarase jugul despotismului în care se 
sbătea. 

Intre astfel de împrejurări singura cale 
de urmat pentru poporul nostru era unirea 
religioasă cu Roma; reîntoarcerea în braţele 
iubitoare ale Aceleia, care ne-a răsădit pe 
aceste plaiuri, care ne-a dat nu numai pân-
gele şi limba, dar ne-a dat si credinţa cea 
adevărată de care ne-au desbinat grecii fără 
voia noastră. 

Ajuns prin unire sub protecţia Romei, 
poporului nostru i-se deschide calea de a 
câştiga drepturi, de a se lumina şi de a se 
afirma ca naţiune in faja Europei. Biserica 
Unită devine cetatea de neînvins intru apă
rarea drepturilor poporului şi respingerea 
tuturor atacurilor duşmănoase cari se în
dreptau împotriva lui. 

Tinerii români sunt primiţi la şcolile 
înalte din Roma şi Viena, unde învaţă să 

fie şi Români buni. Deaceea reintorcându-se 
în Ardeal, devin apostoli ai românismului şi 
luptă din toate puterile pentru ridicarea na
ţiunii lor. 

Cei dintâi atleţi ai apostoliei naţionale, 
I. Micu Clein, Petru P. Aron, Petru Maior, 
Gheorghe Şincai, Grigore Maior şi Samuil 
Micu, pătrunşi de cuvintele: „ Buzele preo
tului vor păzi ştiinţa", se aprofundează in 
studiul istoriei şi limbei Române din care 
răsare apoi ideia originei noastre latine şi 
continuitatea neîntreruptă a poporului nostru 
în Dacia. Deaici apoi se naşte o luptă în
verşunată pentru purificarea limbei de ele
mentele nelatine, pentru înlocuirea literilor 
cirile cu cele latine: şi pentru cucerirea 
drepturiler răpite de călăii neamului. Astfel 
in scurt, datorită Unirii, aceşti apostoli au 
putut să redeştepte in sufletul neamului 
nostru credinţa sămânată pe vremuri de 
Miron Costin. 

In 1737 centrul episcopiei unite se 
mută la Blaj, la 1754 se deschid primele 
şcoli româneşti şi tipografia Seminarială prin 
cari Blajul devine „citadela culturii româ
neşti". Din zidurile acestor şcoli eşiră mii şi 
mii de elevi cari inpânziră satele şi ora
şele Ardealului : iar din tipografie au eşit 
cele dintăi căr{i şi ziare scrise cu litere 
latine. In Blaj s'au găsit neîntrerupt canti-
nuatori vrednici ai operei începute precum 
şi pregătitori iscusiţi ai zilelor glorioase şi ai 
victoriei finale de după războiul mondial. 
Memoria modeştilor profesori dela Blaj, T. 
Cipariu. Gh. Barit S. Bărnuji Pumnul, 1. 
MoldovănuJ, A . Bunea etc, va rămânea ve
cinie glorioasă in analele istoriei noastre 
naţionale. 

In 1777 se înfiinţează Episcopia Unită 
a Orăzii, ai cărei episcopi creiază noi centre 
de cultură naţională, la Beius şi Oradea, 
răspândind lumină in Biharia, a cărei raze 
binefăcătoare s'au simţit incurând şi în 
Banat, Sălaj, Sătmar şi Maramureş. 

Timp de două veacuri Episcopii Bis. 
Unite sunt in fruntea tuturor mişcărilor na
ţionale §i culturale, şi devin cei mai mari 
binefăcători ai neamului; căci acţiunea lor 
nu se marginea numai la credincioşii uniţi, 
ci se întindea asupra tuturor Românilor fără 
deosebire de confesiune. Ei au ştiut tot 
timpul să se ridice deasupra considerentelor 
confesionale şi in opera lor să privească 
interesele întregului popor. Astfel găsim pe 
Ep. I. Bob impreună cu Ep, G. Âdamovici 
in 1792 intr'o misiune la Viena ; Ep. Lemeni 
şi Ep. Moga dela Sibiu iscălesc impreună 
petiţia din 1842 către dieta Transilvaniei; 
Ep. Lemeni impreună cu Ep. Şaguna prezi
dează adunarea politică din 3/15 Mai 1848 
iar Metr. §ulu{ cu Metr. Şaguna pun te
melia „Astrei" la 1861. 

Ba mai mult Ep. S. Vulcan ajută ma
terialiceşte înfiinţarea preparandiei ortodoxe 
din Arad, şi contribue foarte mult Ia numi-



rea primului episcop român in scaunul 
episcopiei ortodoxe din Arad, ocupat până 
atunci de către episcopi sârbi. Iar mai târziu 
când şi românii ortodocşi au putut să înfi
inţeze şcoli in Ardeal şi Principate, Blajul a 
fost care le-a împrumutat pe cei dintăi pro
fesori. Ion Maior, tatăl lui T. Maiorescu, Fa-
bian Bob, Costea, Manfi, Dr. V. Pop, A . 
Pumnul, S. Bărunjiu, şi al{ii cari au des-
voltat apostolie naţională in Principate şi 
Bucovina, au fost elevii Blajului. De aici au 
plecat pleiadele de tineri in toate provinciile 
locuite de români, ca să-i trezească din 
letargia in care îi aduseseră fanarioţii şi 
să-i pregătească la marele acte naţionale 
politice din sec. XIX. Deaceea cuvintele lui 
Eiiade Rădulescu : „De aici a răsărit soa
rele Românilor I", rostite cu evlavie în fata 
şcolior din Blaj, n'au fosi exagerate, 

In decursul unui veac şi jumătate 
Blajul a fost purtătorul durerilor şi doririlor 
neamului, prin petiţiile înaintate de episcopii 
săi I. Micu Clein, P. P. Aron, Bob şi Lemeni, 
la treptele tronului împărătesc din Viena şi 
la dieta Transilvaniei. 

In Blaj sau conceput cele mai îndrăz
neţe planuri pentru viitorul neamului şi tot 
de aici a pornit acţiunea pentru executarea 
lor. Dascălii si elevii Blajului erau neînfricaţi 
in dragostea lor de neam, având ca deviză 
cuvintele lui T. Ci par, părintele filologiei ro
mâne, : „Ce va paji o naţiune intreagă eu 
sufer bucuros!" Adunarea din 3/15 Mai 
1848, a fost efluxul direct al acelei din Du
mineca Tomii, (30 Apr.) pregătită de către 
canonicii şi profesorii din Blaj, cari prin 
peana lui Aron Pumnul au făcut să se re
dacteze proclamaţia chemătoare la adunare, 
care apoi a fost răspândită în toate colturile 
tării de către teologii şi elevii din Blaj. La 
fel I. Axente. A . Tr. Laurian, I. Axente, I, 
Butean. S. Balint, V. Moldovan, E Todoran, 
cei mai valoroşi tribuni ai iui Avram Iancu 
au fost teologi şi elevi de ai Blajului. Ace
astă tradiţie frumoasă, Biserica Unită a 
păstrat-o tot timpul nealterată. Astfel ea a luat 
parte de leu la toate mişcările şi frământările 
politice din a doua jumătate a sec. XIX. şi 
până la adunarea din 1 Dec. 1918, înfrun
tând cu bărbăţie toate atentatele duşmanilor 
la viata poporului nostru. Este nesfârşit nu
mărul fiilor acestei biserici cari au suferit 
cu paciintă de martir persecuţii, maltratări, 
închisoare şi moarte pentru ţinuta lor româ
nească. 

Sforţările uriaşe ale Bisericii unite 
pentru răspândirea culturei româneşti, şi sa
crificiile nesfârşite aduse pentru desrobirea 
neamului n'au fost zadarnice ; căci din să
mânţa răspândită de dascălii şi elevii Blaju
lui şi din suferinţele mucenicilor a răsărit 
România Mare. 

Biserica română Unită in tot timpul 
existentei sale şi-a înplinit cu sfinţenie misi
unea naţională. Umilirile suferite de Athanasie 

Anghel din partea celor rămaşi in ortodoxie, 
pentru unirea sa cu Roma azi sunt răsplătite 
cu recunoştinţa şi binecuvântarea neamului 
întreg. Bisericei lui Athanasie îi datorăm noi 
cunoaşterea originei noastre latine, păstrarea 
limbei, eluptarea drepturilor şi întreaga no
astră evoluţie culturală şi politică. Istoricul 
imparţial trebue să se inchine cu adâncă 
evlavie înaintea amintirei, muncei şi suferin
ţei lui Athanasie, şi a tuturor acelora cari 
au ştiut să aducă mai departe măreaţa lui 
operă spre triumful cauzei noastre naţionale. 

De încheiere t'n să adaug, că cu împli
nirea visului de veacuri, Biserica Unită nu 
ş'a terminat rolul. Ea are de făcut incă multe 
pentru închegarea sufletească şi propăşirea 
culturală a neamului. Ea va umplea totde
auna un gol mare din viata neamului ro
mânesc, ce nu va putea să fie umplut nici
odată de o altă instituţia. De aîtă parte să 
fim siguri, că Providenţa se va îngriji, să 
hărăzească acestei biserici un viitor demn de 
inalta ei misiune, pe care o a exercitat atâta 
timp şi cu atâtea sacrificii. 

Dr. Alex . Filipciuc 

Biserica română unită din 
Maramureş. 

Românii există în Maramureş dela colo
nizare. In secolele 12—13-lea deja primesc 
donafiuni regeşti pentru meritele lor război
nice. Aproape tot; locuitorii Maramureşului 
sunt nobili. Asemenea şi clerul maramure-
şan încă sub regele Matia, la anul 1479 
este scutit de contributiuni ordinare şi extra
ordinare. 

Boerii maramureşeni au fost foarte ev-
lavioşi şi au ridicat nenumărate biserici şi 15 
mănăstiri, dotându-le cu averi, cari au fost 
secvestrate de către stat, afară de averea 
mânăstirei dela Moiseiu. Nu mai puţin ev-
lavioşi şi darnici au fost succesorii lor, cari 
au ridicat institutul de cultură „ Asociatiunea 
pentru cultura poporului român din Mara
mureş" la 1860, iar mai nou au înfiinţat 
căminul ucenicilor unde sunt plasaţi 40 de 
ucenici, aşezaţi la diferiţi patroni din Sighet 
pentru a învăţa meseria. 

Biserica română din Maramureş avea 
organizaţia sa deja în secolul al XIV, căci 
la anul 1386 se pomeneşte la Giuleşti de 
preotul Mirislău fiul lui Giula. La 1213 Re-
me{iul era loc acreditat pentru păstrarea 
diplomelor românilor maramureşeni. In 1391 
Baliţa Vodă şi Dragmeşter au fondat Mă-



năstirea Perilor. De altcum dânşii au fost 
comiţii supremi ai Maramureşului. In această 
mănăstire au stat Episcopi pân'la 1734, când 
ultimul Episcop, Dositeu a fugit în Moldova, 
ducând cu sine probabil şi documentele 
mânăstirei. Mai bine de 300 de ani a stat 
Episcopia supusă Episcopului de Alba Iulia, 
iar dela 1736, ataşându-se Maramureşul 
Ungariei şi parohiile din Maramureş, Satu-
Mare si Ugocia au fost anexata Episcopiei 
rutene de Ungvar—Muncaci, până la 1854 
când s'a înfiinţat Episcopia Gherlei. Aproape 
120 de ani au stat Românii sub dominatiu-
unea bisericească a Rutenilor dela Muncaci, 
în care timp mulţi preoţi ruteni au păstorit 
în parohiile maramureşene. 

Protopopiatele: 
La început au existat 3 protopopiate 

adică a „Ieraşului de sus" numit şi a Vişe-
ului ; a Coseului şi „Ieraşului de jos" sau a 
Sighetului. Mai târziu s'au format 6 protopo
piate aşa : 1) a Vişeului. 2) a Izei dela 1747, 
3) a Cosăului 1698, 4) a Sighetului 1694 
5) a Ieudului 1862, 6) şi a Marei 1867. Aces
tea protopopiate au fost conduse de cei mai 
de frunte preoţi. 

Bisericele: 
Dela început maramureşenii au cons

truit biserici de lemn.rare ori din peatră. Din 
bisericile de lemn ni sau păstrat mai multe 
până azi. Amintesc din ele pe cele mai 
vechi aşa : Apşa de jos 1561 ; Apşa de mij
loc 1440 ; Biserica albă, care avuse şi mă
năstire înfiinţată de călugării bazilitani la 
ia 1492; Breb 1531; Budeşti 1643; Ieud 
1364; Săliştea 1680; Sârbi cea din susani 
ia 1532, iar cea din jos ani 1665. 

Sighetul: 
Există de mult timp. Deja la 1349 aflăm 

o diplomă datată din Sighet. Loc de adu
nare şi capitală jurisdict'.onală. Marca ora
şului, capul de zimbru e ca şi a Moldovei. 
Comiţii supremi, Bale şi Drag cari au înfiinţat 
Episcopia de Peri, desigur au avut biserică 
românească în Sighet. Dela anul 1734încop-
ciati fiind maramureşenii la Episcopia de 
Muncaci, aceştia au avut înfluinjă mare, în 
cât mai pe urmă au luat şi biserica în pro
prietatea lor. Românii au rămas fără biserică, 
în urmă piariştii au oferit o capelă mică 
lângă „Hotel Coroana" unde făceau servicii 
bisericeşti Românii din Sighet. In aceasta 
capelă şi subsemnatul am fost. 

Pe locul bisericei de azi a Rutenilor a 
stat o biserică de lemn dăruită de Românii 
din Săcel; distrusă de incendiu, s'a construit 
biserica de azi prin parohul Pop Baziliu 
cu concursul parohiilor române, la anul 1808. 
Cu toate acestea isteţimea Rutenilor a făcut 
că Românii şi-au pierdut această biserică. 
In urmă, după ce la anul 1871 s'a înfiinţat 
parohia română gr. cat. independentă, s'a 
clădit biserica de azi, sfinţită la 1892, care 
în anul acesta s'a pictat prin profesorul-pic-
tor Traian Biltiu, care a făcut minunate fres-
couri. 

Mănăstirile: 

Maramureşul românesc a avut 15 mă
năstiri, ridicate de voivozi şi cneji credinci
oşi. Dintre acestea cea mai veche, cea dela 
Peri înfiinţată de voivozii Bale şi Drag Ia 
1391. Egumenii acestei mănăstiri aveau drep
tul să tină lângă dânşii Episcopi, sau ave
au chiar dânşii ordul Episcopesc. Se susţine 
că această mănăstire a avut şi tipografie, 
unde s'a imprimat cea dintâi carte române
ască. Principele Ardealului Mihai Apafy a 
rechiziţionat această mănăstire, apoi ia 1756 
s'a vândut statului. Azi nu există nici din 
biserică, nici din clădirea mânăstirei nimica. 
Chiar pietrile le-au cărat Rutenii de şi au 
clădit case. 

Au mai existat mănăstiri la: Biserica 
albă, Giuleşti, îeud, Bârsana, Cuhea, Săcel, 
Rozavlea, Vişeui de sus, Budeşti, Călineşti, 
Petrova—Bistra, Rona de jos. La Mănăsti
rea Giuleştilor se pomeneşte că în 1695 a 
fost acolo ia săbor Episcopul Stoica. La 
Bârsana Episcopul Găvrilă, iar la Petrova 
Episcopul Serafim Petrovai. 

Mănăstirea Moiseiului. 

Există dela 1600. S'a sfinţit de Mitro
politul Ardealului, Sava Brancovici la 1672. 
Fondatorii mânăstirei şi-au esprimat dorinţa ca 
monahii de acolo să deschidă o şcoală 
pentru cantori şi învăţători. Acel act dotajio-
nai 1-a întărit congregaţia comitatensă, la 1694. 

Cu privire la fondarea mânăstirei, în 
popor se susţine următoarea tradiţie : locui
torii din Moiseiu, Moise Coman şi soţia 
Dochia Şerban avuse un băiat cu numele 
Grigore. La etatea de 16 ani voise să-1 în
soare. De aceea a plecat să-şi găsească 
mireasă. Şi-a luat merinde în traistă şi a 
plecat spre Bucovina, ba chiar în Moldova, 
de unde nu s'a reîntors până nu s'a călu
gărit. Părinţii de supărare au ridicat o bise
rică pe moşia lor de sub poalele muntelui 
„Troian". Acolo vine fiul lor sub numele de 
călugărul Mihai. Mamă-sa însă îl recunoaşte, 
si dânsul apoi rămâne primul călugăr al 
acelei mănăstiri. Casa veche precum şi mă
năstirea de atunci există şi azi. Este sepa
rată frumos şi icoanele readuse dela Gherla, 
constitue un moment istorico—artistic- Co-
misiunea monumentelor istorice ar trebui să 
o declare de o operă naţională, pusă sub 
ocrotirea ei. 

Vicariul Maramureşului de pie memo
rie, Tit Bud a construit o nouă biserică lângă 
mănăstirea veche, precum si o frumoasă 
casă parohială sfinţite la 1911. 

Fundatorul Mânăstirei este parohul şi 
arhimandritul dela Moiseiu, Mihai Coman si 
fiul său Orest ambii călugări. 

Loc mai frumos de cât cel dela aceasta 
mănăstire rar se găseşte. Nu-i mirare că II. 
Sa Dr. Iuliu Hossu, Episcop în tot anul la 8 
Sept. a venit să prăznuiască hramul şi mân
gâia cu cuvântările sale sublime miile de 
credincioşi. 



Sperăm că noul Episcop al Maramu
reşului va aşeza acolo in scurt timp călu
gări besilitani sau de alt ord, cari vor satis
face intentiunea marilor donatori. 

Nu credem să existe ţinut aşa bogat 
în reminiscenţe istorice şi religioase cum este 
Maramureşul, care azi este bântuit de mize
rie şi răscolit de lupte confesionale, cari îi 
secătuesc puterile spirituale pentru o inain-
tare. 

Urmaşii voivozilor de odinioară se stră-
duesc ca să ridice Maramureşul la gloria 
veche având la bază tot biserica şi instituti-
unea episcopală, de aceee au oferit trei pa
late pompoase şi de mare preţ, unde să se 
aşeze noul Episcop, infiintându-şi reşedinţa 
sa la Sighet. 

Să dea Dumnezeu să vedem în scurt 
timp biserica română unită a Maramureşului 
pornită pe calea progresului şi a perfecţiunii, 
având în frunie Episcopul dorit. 

Pr. Ion Bîrîea 

Un colţ de ţară românesc: 
„cu suflet mare, parte 

mică**. . . 
. . . Acolo, departe, înspre partea de 

miazănoapte a Ţării, intre Carpajii pădu
roşi, la poala munţilor Rodnei şi a Gutinu-
lui şi până la apa Tisei, aproape de Ţara 
Leşilor şi a Cehilor; acolo în ţinutul acela 
străjuit de mun|ii din cari apa Tisei îşi îm
prumută puterile saie, cari se grăbesc să o 
întimpine sgomoioase peste stânci şi bolovani 
suri cari îşi rânjesc alături de limpezimea 
apei puterea ior fără de via|ă ; acolo, unde 
munţi semeţi îşi ridică spre albastrul ceru
lui coame ior uriaşe împodobită mai ales 
cu bătrâne păduri de brezi. cari drepţi ca 
o lumină se înaltă de car'că ar sta să stră
pungă cu vârfurile lor bolta cerului ; acolo, 
in aceea cetate muntoasă, unde în nopji se
nine, vezi cum îşi ridică cepul din desişul 
întunecos al codrilor luna galbenă ia fată; 
acolo, unde în amurguri încântătoare poti 
auzi tălăngile răguşite ele turmelor cari se 
coboară spre luminişurile deîa poala mun
telui la apa repede şi rece, care prin înguste 
vaduri abia scapă să ajungă la vale mun-
cindu-şi spatele din greu cu sarcina plute
lor încărcate cu bogăţia lemnului; acolo, în 
cetatea de adăpost a neînfrânţilor şi asprilor 
Daci, pe unde Dragoş Voevooul a urmărit 
cândva aceea fiară din poveştile străbunilor: 
fiorosul zimbru, pe urma căruia a pornii 
apoi ru ai săi: Bogdan Voevod, mândrul 
descălicător de {ară al Moldovei; acolo în 
ţinutul acela brăzdat de apele Tisei, Vişeu-
lui, Izei, Marei şi a nenumăratelor ei tova
răşe de munte, unde prin peşteri îndosite 
şi printre colturi stâncoase petrec frumoase 
şi neîntrecute fiare: dela ursul greoiu şi 

până la sfiosul şi măreţul cocoş de munte; 
acolo unde prin zăvoaie şi pela margini de 
izvoare trăieşte şi suspină doina din fluierul 
ciobanului; acolo unde în dosul măruntelor 
ferestre umbrite de cergile şi ştergările înv-
râstate de harnica mână a ţărancei pe grin
da înegrită se uscă busuiocul şi florile de 
şi . . . frunza de plin ; acolo unde fete 
mândre şi feciori zburdalnici tot mai chi-
uiesc şi tropotesc la horă; acolo printe cele 
văi lungi de munte, prin sate risipite, în mă
runte căscioare ţuguiate de bârne, cu porţi 
de lemn cioplit cu măestrie : acolo trăieşte 
şi stăpâneşte neatârnat din timpuri străvechi 
poporul băştinaş al Românilor din tara Mara
mureşului, vrednicul urmaş al strămoşilor 
săi . . . 

Acesta este linului, în care Poporul 
nostru românesc şi-a păstrat mai puţin ştir
bită neatârnarea, mai netulburată viata şi 
mai nepângărite : limba şi portul. Aici ră
sare de pe buze mai frumos şi mai curată 
vorba românească ferită atât de bine de 
amestecul străin, fată de alte multe părţi 
încercate aie Ţării. Trufia ungurească nu 
şi-a putut face loc să tulbure viata liniştită, 
care se depăna după obiceiurile din bătrâni. 
Le-a stat aici în fată puterea de viată a 
Neamului, care i-a înfruntat mai ales prin 
voinicii săi mai înstăriţi şi mai pricepuţi, 
cari sau ridicat la treapta boieriei, alegân-
du-se,-multi din tre e i : „nobili". 

Pe lângă toate acestea frumuseţi şi bo
găţii împărţite cu mâna largă a firei, — tot 
ţinutul Maramureşului este acela, care mai 

i ales din timpurile din urmă, pare mai viire-
; git de soarte. Când ar începe să ni-se des-
I tănuiască, cu mult drept ar putea să ne 
| potriviască pătrunzătoarele cuvinte ale ma-
| relui nostru maestru al gândirei, Eminescu ; 

„Dela Nistru, pân la Tisa 
Tot Românul plându-mi-s'a : 
Că nu mai poate străbate 
De atâta străinătate . . . " 

Ori când ne-ar arăta, că: „Eu îmi 
apăr sărăcia şi nevoile şi Neamul". . , Şi 
într adevăr . . . Acest popor „de nobili" în 
neîncetată creştere, în lipsa pământului de 
lucrat şi a mijloacelor de traiu, cari să po
ată mulţumi un norod atât de spornic, a 
ajuns să îndure încă de pe vremea războ
iului din gieu şi din plin toate greutăţile 
vieţii. încât astăzi poporul românesc al Ma
ramureşului cere într'un glas : pâne şi învă
ţătură de carte. Insă mai pre sus de toate 
pacea şi mulţumirea sufletului. Deoarece în 
Maramureşul cu „parte mică" de pământ, 
este în schimb o mare bogăţie de alte însu
şiri ale unui mare suflet. Sufletul Maramu
reşului a fost şi a rămas din cele mai vechi 
timpuri: adânc creştin. Aici unde cea mai 
veche şi aproape singura credinţă este cea 
unită cu Roma ; aici unde un popor cucer
nic a ştiut să ridice pe o palmă de pământ 
şi să se închine în atâtea mănăstiri, dintre 
cari unele mai durează şi azi ca o mărturie 



a trecutului, pentruca să nu mai amintesc 
«decât unele mai cunoscute, ca vechea mă
năstire vlădicească din Peri, a Moiseiului, 
Vadului, Giuleştilor, Bârsanei, a dragomi-
reştilor şi alte vechi aşezăminte de obşteas

c ă închinare ; aici, unde în zile de sărbătoare 
din mici bisericuţe de lemn, de pe deal, 
alături de bătrâne clopotniţe lucrate măest-
rit, răsună glas tărăgănat şi duios de laudă 
a Domnului; de unde în zile de praznic 
mare se îndeamnă mulţime mare în cântece 
de prea mărire la: „rugă", la mănăstire la 
Moisei, Bicsad, Şişeşti, Nicula, ori chiar 
până pela Suceava şi mai de parte ; aici 
unde cu atâta evlavie se 'nchină la cele 
„răstigniri" din mijloc ori din margine de 
sat, lucrate de mâni de meşter mare; unde 
scunde şi afumate locaşuri de închinare 
cuprind atâta norod strâns în fata altarului, 
pe care tremură plăpândele făclii de ceară 
lângă ciasloave învechite şi lângă smerite 
icoane bătrâneşti; aici, unde nu a străbătut 
încă putrejunea stricăciunii, de poti vedea 
pe case de a rândul semnul de mândrie 
creştinească: sf. Cruce, iar prin ele darul 
Domnului : mulţime de copii : „coconi" şi 
„cocoane", semnul de sănătate şi de putere 
a Neamului; unde atât de mult se ştie jertfi 
din bunurile pământeşti cu post şi rugăci
une şi se ştie mulţumi cu atât de puţin şi 
totuş vei întâlni aici atâtea făpturi puternice 
şi atâta frumuseţe şi sănătate, întipărită pe 
fete cari încântă privirea; unde stăpâneşte 
atâta cumpătare, cinste, răbdare şi atâta 
încredere şi nădejde în zile mai bune : aici 
în acest slăvit colt de tară o mare şi grea 
răspundere ne aşteaptă în fata unui vrednic 
viitor. Şi socotim de primul pas al fericitului 
început de îndreptare, gândul de credinţă 
neclinită şi al dragostei frăţeşti, care a adus 
pe pământul Maramureşului strămoşesc ace
astă vestire minunată a adevărului vecinie. 
Zilele de măreaţă sărbătoare a credinţei 
din viitorul aoropiat vor aduce înălţarea şi 
adevărata mângâiere a sufletelor dreptere-
dincioase. Cu cea mai mare dragoste şi în
credere fiască primim aici în inima Mara
mureşului, în Sighetul Marmatiei pe înalţii 
şi iubiţii noştri Arhierei şi pe aleşii noştri 
cărturari şi binevoitori sufleteşti. 

Şi di aici, — alături de frat/ii noştri din 
cele cinci comune româneşti rămase în tară 
străină, din Slatina, Biserica Albă şi cele 
trei Apşe : de sus, de mijloc şi de jos, — 
rostim de întimpinare măreţe cuvinte de în
sufleţire şi de laudă spuse cândva „împă
ratului împăraţilor" : „Bine este cuvântat: 
Celce vine întru numele Domnului". . . 

prof. /. /epure 

Bisericile româneşti din 
Maramurăş. 

de Liviu S. Bordeaux. 
Religia şi arta sunt acele manifestări 

sufleteşti, care şi-au evidenţiat existenta lor la 
toate popoarele din toate timpurile. 

Nu există şi n'a existat popor, care n'ar 
fi avut un cult, ce isvoreşte din simţul reli
giei, pe lângă care apar numai decât sem
nele unei activităţi, care" îşi are provenienţa 
în simţul frumosului, al artei. 

Dacă ştiinţele au luat avânt în progrese 
evolutive împuse de utilitate, practicitate şi 
raţionalism, până atunci cele două mani
festări sufleteşti, menţionate mai înainte, is-
voiesc din resorturile cele mai secrete ale 
sufletului, dar cu atât mai puternic predo
minând, şi totodată formând în întregime ca
racterul vieţii sufleteşti. 

încă la popoarele vechi găsim urma 
colaborării religiei cu arta. Religia, cu cel 
mai puternic şi bogat izvor de inspiraţie, 
putem zice, că a creiat şi a susţinut mereu 
arta, iar aceasta din urmă a rolat totdeauna, 
ca cel mai demn cadru şi mijloc de intuiţie 
pentru religie, având darul puterii sugestive 
asupra simţurilor omeneşti. 

Biserica a fost totdeauna leagănul des-
voltârii artelor frumoase. 

In istoria bisericei catolice constatăm 
acest fapt, şi trebue să recunoaştem, că ar
tele tocmai în sinul bisericei catolice au luat 
cea mai mare desvoltare şi a dat pe fată 
cele mai strălucite opere. 

Religia creştinească, încă în epoca ca
tacombelor, când creştinii, fiind persecutaţi, 
numai în localuri subterane şi-au ţinut întru
nirile, şi atunci a sugerat crearea unor opere 
de artă : zugrăviri pe pereţii catacombelor, 
cu subiecte din viata sfinţilor şi a Mântui
torului, 

Iar, când creştinismul a devenit religie 
recunoscută, dominantă, a recurs la artă, ca 
mijloc de intuiţie din ce în ce mai bogată, 
promovând desvoltarea ei, spre o evoluare 
nevisată, în lungul mai multor epoci strălu
citoare. 

In aceste, omul sub inspiraţia religiei 
creştine, creiază cele mai superioare opere 
de artă. 

Aşâ, trecând prin mai multe faze de 
desvoltare, se ajunge la arta aşâ numită 
gotică, sau ogivală, în care se întrupează, 
în modul cel mai caracteristic, ideologia creş
tinismului. 

Architectura bisericească în epoca ace
asta a ajuns la treapta cea mai superioară 
şi impunătoare, creând astfel un stil special, 
stilul gotic. 

Dacă vrem să pomenim ceva măreţ, 
sublim, monumental, înălţător, atunci ne gân
dim la o catedrală gotică, care întruneşte în 
sine ideea creştinului, care în suflet caută 
să se înalte tot mai sus, spre înălţimi necu
noscute, evocând toată duioşia, convingerea 
hotărîtă în credinţă, bogăţia în nuanţe fine 
ale sufletului, toate semnele calităţii sufle
teşti ale creştinismului, pentru care cel mai 
nimerit cadru e catedrala gotică. 

Iti înaltă sufletul simpla vedere a unei 
catedrale de stil gotic, scăldată în razele au
rie ale soarelui, cu monumentalele sale di-



mensiuni bine proportionate : turn înalt, svelt, 
cu faţadă minunată, încadrând rosetele, in
trările, în toată splendoarea armoniei ~dd&-
vârâtelor dantele de piatră, cu mulţimea 
statuelor etc, operă creată in cursul mai mul
tor secole de mâf multe generajii de archi-
tecti. maestri. " f 

Arta architecturei gotice se iveşte prima 
dată în secolul al XHl-lea în Franţa în II 
— de — France. Catedralele din Franţa ser
vesc de model pentru adoptarea şi desvol-
tarea acestui stil. 

Şi dacă ne gândim la aceea, că bise
ricile noastre de lemn dintre munţii Mara-
murăşului, sunt clădite în stil gotic, daraşă 
aranjate, construite dindufru, ca să cores
pundă ritului grec, trebue să simţim o mând
rie naţională. 

Stilul architecturei bisericilor din Româ
nia îl putem diviziona în două. 

Partea nordică a Ţării are biserici de 
o construcţie, în care mare rol joacă stilul 
gotic, iar în restul Ţării în preferinţă stilul 
bizantin. 

Pitorescul satelor româneşti din Mara
mureş parcă ar fi mult mai ridicat prin si
lueta sveltă, graţioasă a bisericilor de lemn, 
din care aproape toate comunele din judeţ 
au câte una, ori două. 

Caracteristica principală, care aduce cu 
slitul gotic, este tendinţa liniilor, înălţimea şi 
forma lungăreaţă, ascuţită a turlelor, forma 
ogivală a ferestrelor, precum unele decoraţii 
pe din afară pe turnuri, obţinute prin aju-
rarea în formă de dantelă a lemnăriei, care 
încinge turnul, şi vechimea lor, aproape iden
tică cu a catedralelor gotice. 

Materialul, din care s'au construit bise
ricile maramurăşene, este stejarul, care a 
înfruntat cu resisten{ă admirabilă, efectul 
ruinător al timpurilor de mai multe secole. 

In Maramurăş se află câteva biserici, 
cari au vechime de mai multe sute de ani. 

Dintre cele mai vechi sunt, biserica din 
Ieud, din anul 1364, cele din Apşa de mij
loc, care se află acum în teritoriul Cehoslo
vaciei, datate din 1428 şi 1440. Şi apoi cele 
din Sârbi, Apsa de jos, Călineşti, Budesti, 
Sarasău (care e ridicate de Domnita Balaşa) 
Rozavlea, precum mănăstirile din comunele 
Moisei, Giuleşti, Bârsana etc. cari mai toate 
sunt clădite prin secolul XVI—XVIII . 

Unele dintre ele reprezintă interes deo
sebit, ca unitate, armonie între părţile cons
titutive, din care se formează ansamblul 
clădirei. De exemplu acolo, unde partea pris-
mică a turnului este scurtă, urmează să fie 
continuat în sus de partea conică mai înaltă, 
având astfel contrabalansarea proporţiilor. 
Cazul bisericilor din majoritatea comunelor 
maramurăşene. Şi invers, dacă partea priz-
mică a turnului e mai lungă, atunci, cea de 
sus, este scurtă, de .ex. la cele două bise
rici din Apşa de mijloc. 

Turnul de obiceiu stă într'o linie cu 
faţada, adică se înaltă din partea finală a 
clădirei. 

Sunt însă câteva cazuri, când turnul 
stă către mijlocul acoperişului, mai mult, ori 
mai puţin înaintat către centru. In cazul acesta 
are afinitate cu bisericile din nordul Moldo
vei şi Bucovinei, de* ex.'Biserica Sft. Gheor-
ghe din Suceava şi altele. 

Până când exteriorul bisericilor arată 
influentă stilului gotic, provenit din Apus, 
interiorul este lucrat în stil bizantin, acomo
dat ritului bisericei. Iconostasele, sfeşnicele, 
candelabrele de lemn, precum crestăturile, 
ca element decorativ sunt asemenea de stil 
bizantin. 

Astfel biserică din Maramurăş \\\ indică 
religia ce o serveşte. Pe din afară, o constata 
că e catalică, şi din lăuntru, că e greacă, 
adică greco catolică. 

Şi aci află Românul mângâiere sufle
tească văzând, simţind o legătură spiri
tuale între popoarele apusene de origine ro
mană şi toti Românii dintre hotarele Ţării. 
Acest popor ori cât a fost despărţit de suro
rile sale apusene şi izolat în trecut prin gra
niţele politice totuş a rămas cu suflet ro
man : unu şi acelaş în cele sufleteşti şi va 
rămâne puternic, dacă îşi va păstra carac
terul sufletului moştenii, credincios în prea
mărirea lui Dumnezeu pe tot locul, unde 
doina şi troiţa au fost, sunt şi vor fi aceleaş; 
şi va fi credincios originei sale glorioase. 

Biserica unită şi femeia 
maramureşană. 

Femeia română în general e credincio
asă şi pioasă. In general spun, că şi între 
femeile române sunt unele în sufletul cărora 
sălăşluieşte necredinţa, sau nepăsarea fată 
de biserică ; dar, din fericire, aceste femei 
nu sunt decât excepţii de sub regula gene
rală şi n'avem niciun motiv din pricina lor 
ca să nu spunem sus şi tare : Da femeia 
româna în general e credincioasă şi pioasă. 
Femeia maramureşană, ca surorile ei din 
aceasta {ară întinsă şi frumoasă, are în suf
letul ei bogat în virtuţi perla credinţei. Insă 
această perlă în sufletul femei maramure
şene străluceşte mai mult, decât în sufletul 
oricărei românce. 

Am citit o legendă despre mărgăritar. 
Aceasta, conform legendei se formează 
din lacrimele scoicei. Scoica de mărgăritar 
trăeşte în oceane, dar nu fără griji şi supă
rări, căci valurile oceanului aduc bobite de 
nisip şi pietricele, care mereu o bombarde
ază pe sărmana scoică. Suferinţa ei e şi 
mai mare când vr'o bobită de nisip sau 
vr'o pietricea întră în conchilia ei şi cauzează 
o rană dureroasă. Atunci nefericita scoică 
plânge de durere. Lacrimile ei se depun în 
jurul nisipului, sau a pietricelei şi din ele 
se formează mărgăritarul. Cu cât a fost ni
sipul sau pietriceaua mai mare, cu cât a 
cauzat durere mai vie, cu atât plânge scoica 



mai mult si cu atât produce mărgăritar mai 
mare,, mai frumos si, mai preţios. j 

Sufletul fiecărui om putem să' îl ase
mănăm cu o scoică uriaşă, care nu se po
ate apăra contra loviturilor cauzate de ne
cazurile şi grijile, care pătrund în ea. In 
scoica sufletului ori cum să o păzim întră 
pietricele ba putem spune pietre mari, cau-
zându-ne dureri nemăsurate. Căci precum 
sufletul poate fi asemănat cu o scoică uri
aşă, aşa şi.-durerile lui în raport cu durerile 
scoicii sunt imense. Pietrele ce ne rănesc 
în suflet sunt: greutatea vieţii, neajunsurile 
sufleteşti şi fizice de toate zilele; munca is
tovitoare la care ne forjează chiar aceste 
neajunsuri; neînţelegerea dintre oameni şi 
toate necazurile şi durerile care aşa rănesc-
sufletul, cum răneşte pe sărmana scoică ni
sipul întrat în conchilia ei. Din lacrimile su
fletului ce le varsă în urma acestor năcazuri şi 
dureri, se formează perla credinţei, care 
devine cea mai strălucitoare podoabă a lui. 

Femeia maramureşană are parte de 
atâtea dureri şi năcazuri, ca nici una dintre 
surorile ei. Traiul nicăiri nu e aşa de greu, 
ca şi în Maramureşul lui Dragoş Vodă, 
unde fiecare bucată de pâine se câştigă cu 
multe sudori şi lacrime. In Maramureş viata 
femeii este mai mult un martiriu, în decur
sul căruia ea de nenumărate ori sufere chi
nul morţii pentru familia ei şi pentru ca 
să-$i tină jurământul făcut în fata Iui Dum
nezeu cel de sus : Nici în bine nici în rău, 
nu te voiu lăsa. 

In Maramureş putem vedea femei, 
care cu leagănul în spate duc bărbaţilor de 
mâncare la depărtare de două trei ceasuri, 
distribuind atenţia lor între odrasla scumpă 
din leagăn şi între prânzul soţului. La mun
ca de pe câmp chiar aşa ia parte, femeia 
ca bărbatul ei, dela care nu totdeauna 
aude cuvinte blânde. Dacă aş voi să înşir 
toate necazurile femeii maramureşene, nu 
mi-ar ajunge un mare volum. Dar nu ace
asta îmi este scopul. N'am voit altceva, 
decât să arăt, că în sufletul femeii mara
mureşene atâtea dureri se întâlnesc învă
luite în atâtea lacrime că nu e mirare că, 
să folosim asemănarea noastră,— în suf
letul ei străluceşte mărgăritarul scump al 
credinţei. Şi de oarece necazurile ei sunt 
mai mari, decât ale altora, ajutorul Celui 
Atot puternic îl simte mai intensiv decât alţii 
şi altele şi credinţa ei este cu mult mai 
adâncă decât a surorilor ei din alte ţinuturi. 

Această credinţă este credinţa curată, 
nemărginită în unul Dumnezeu şi credinţa 
în Una, Sfântă, Catolică, şi apostolică Bise
rică a Iui Isus. E interesant de constatat, că 
în Maramureş nicăiri n'au fost femeile ace
lea, care au îmbrăţişat întăia oară alte cre
dinţe. Ele sunt ferm convinse, că adevărata 
credinţă este cea catolică ; unele care n'au 
fost destul de tari, ca să lupte contra influ
entei bărbaţilor lor, contra curentelor de azi 
şi contra ademenirilor acestor curente, dacă 
Ie întrebi îti mărturisesc că regretă biserica 
copilăriei lor. Iar multe dintre femeile mara
mureşene au rămas credincioase bisericei lor, 

cu toate că bărbaţii şi fiii lor sau lăpădat de 
această credinţă. Şi aceste femei câte lacrimi 
nu mai varsă, câte luminări nu mai ard. în 
biserica lor, ca Dumnezeu să lumineze 
mintea întunecată a bărbaţilor şi a fiilor lor! 
„Domnişoară," — mi-a spus dâunăzi una 
dintre ele, — „bucuros aş muri, numai băr
batul meu să se întoarcă la adevăr." Cine 
rosteşte asemenea cuvinte, trebue că are 
credinţă puternică! 

Femeia maramureşană are credinţă 
puternică, care se arată în fapte. Nu este 
sat aşa de mic în Maramureş în care bise
rica să nu fie plină de covoare şi de alte 
lucruri de mână, care dovedesc, ca femeile 
din sat după putinţa lor au voit să facă 
casa lui Dumnezeu cât mai frumoasă, cât 
mai decorată. Nu vreau să amintesc nume, 
căci nu vreau să vatăm modestia şi sensi
bilitatea nici uneia dintre ele, dar trebue să 
spun că în Maramureş aproape fiecare obi
ect din biserici, fie acele cât de sărace, — 
este dar dela credincioase. Câte cruci sau 
ridicat prin înrâurirea femeilor, câte biserici 
s'au zidit din sărăcia Maramureşului tot 
prin înrâurirea aceasta. 

Ţărancele din Maramureş iau exemplu 
dela doamnele maramureşene, care în tot 
timpul au purtat grija bisericilor. Biserica 
din Sighet bunăoară niciodată na fost fără 
doamne cu spirit de jertfă, care au prevăzut 
cu luminări altarul ei, care i-au dăruit va
loroase lucruri. Decând s a înfiinţat Reuni
unea Femeilor Române, biserica din Sighet 
este şi mai mult îngrijită; cu câţiva ani 
mai nainte s a ridicat • iconostasul cel fru
mos, iar acum se pictează biserica pe spe
sele Reuniunei, căci puterile unite pot să 
acţioneze cu mult mai intensiv, decât cele 
separate. 

Femeia maramureşană se năzueşte, ca 
iubirea ei pentru biserică, să o înrădăcineze 
şi în sufletul copiilor ei. Căci ea ştie că 
adevărata mângâiere nu o găseşte afară de 
biserică şi vrea ca şi copiii ei să aibă parte 
din această mângâiere. Dacă nu reuşeşte ca 
să-şi crească copiii aşa, ca şi ei să devină 
oameni iubitori de biserică ; durerea ei e 
nespus de mare. Căci unde a fugit când a 
căutat mângâiere ? La biserică ! Cine i-a dat 
speranţă când copilul ei a fost bolnav de 
moarte : Biserica prin preotul ei. Când băr
batul ei a fost dur fată de ea, când zile 
întregi n'a dat pe acasă cine i a dat tăria, 
ca să poată trăi mai departe cu e l ! Biserica, 
şi în câte năcazuri şi dureri n'a mai con
solat-o biserica ! 

In multe încercări sa otelit credinţa fe
meii maramureşene. Aceasta credinţă multe 
nevoi şi suferinţe a biruit şi în multe lac
rimi sa cristalizat. De aceea am cutezat să 
spun : Credinţa femeii din Maramureş este 
mai tenace decât credinţa altei femei. Şi, 
voi surorile mele maramureşene, păstrati-vă 
credinţa voastră nestrămutată şi atunci nu 
vă va învinge desnădejdea şi mizeria, căci 
nu uitaţi: lacrima scoicii este mărgăritar. 

Dr. Irena Berinde 



Spicuiri din viata religiosă 
a poporului roman din 

Maramureş. 
Cercetând trecutul de aproape două mii 

de ani al Neamului nostru, constatăm că dela 
începutul formării Poporului Român, până, azi 
toată viata intelectuală şi ̂ morală ni sa des
făşurat în jurul bisericii. în bucurii şi în în
frângeri, strămoşii noştri s'au simţit datori a-i 
mulţumi lui Dumnezeu pentru binefacerile 
primite, îndemnaţi de sentimentul fundamen
tal, adânc religios al sufletului lor. Acest sen
timent atât de adânc la poporul din Mara
mureş 1-a îndemnat să ridice mănăstiri, să 
cerceteze biserici, să facă dăjdii, să ducă o 
viată cucernică să se ferească de păcat : să 
facă jertfe pentru Dumnezeu. 

Aceasta o dovedesc multele mănăstiri 
presărate pe aceste plaiuri, în trecutul nostru 
îndepărtat; mănăstiri de lemn modeste şi să
răcăcioase în bogăţii, dar împodobite cu cre
dinţa vie a întemeietorilor. 0 dovedesc 
aceasta bisericile cele vechi, construite din 
lemn cu drag şi artă, bisericile cele noui 
zidite din peatră, cu multă jertfă materială 
care sunt cercetate şi adânc venerate. în 49 
parohii, 34 matre şi 15 filiale, credincioşii 
maramureşeni au ridicat 37 biserici de lemn 
şi 15 de peatră, întelegându-le şi pe cele din 
Maramureşul Cehoslovac. 

Evlavia poporului român din Maramureş 
o dovedeşte frecventarea regulată în Dumi
neci şi sărbători a sfintei biserici, venind de 
multe ori din depărtări dela 6—10 Km. prin 
frig şi furtune. în biserică, unde l-au întovă
răşit copiii de 7 ani şi mai mici, ţăranul mara-
mureşan este cuviincios, modest şi urmăreşte 
cu atenţiune încordată desfăşurarea liturghiei. 

Ţăranul maramureşan tine regulat toate 
posturile în afară de postul sfinţilor apostoli 
Petru şi Pavel. Ba, din evlavie, seobligă chiar 
la voturi private, postind postul sf. Cruci, al 
Arhanghelilor, al Precestei. Peste săptămână 
posteşte regulat zilele de Luni, Miercuri şi 
Vineri, mâncând numai mâncări „de post." 
Aceasta o fac din evlavie curată cei mai 
înstăriţi, pentrucă cei mulţi din cauza mizeriei 
postesc viata întreagă cu borş, ceapă, mă
măligă, pâine de mălaiu, orz, hrişcă sau ovăs. 

Maramureşanul se mărturiseşte mai de 
multe ori peste an şi în deosebi în postul sf. 
Paşti, peste 90 % din fiecare parohie. Se po-
căieşte de păcate, mărturisindu-se la sfle. 
mănăstiri din Bixad, în special la Sân-Petru ; 
la Moiseiu în ziua de sf. Mărie Mare; la 
Nicula, ba cearcă mângâiere sufletească 
până pe la mănăstirea din Suceava. 

La sfle. misiuni poporale, ţinute aproape 
în toate parohiile şi cu ocaziunea Anului 
Iubilar, asemenea au dat dovadă maramu
reşenii de alipire către biserică, curătându-şi 

sufletul în sf. taină a pocăintii. Pentru aceasta 
au primit exemplu bun şi dela fruntaşii vieţii* 
publice din judeţ, dela intelectualii din oraşe 
şi sate, cari eu familiile lor dovedesc o viată 
activă catolică, stând în ajutorul păstorilor 
sufleteşti cu jertfe materiale şi participând 
şi la procesiunile solemne. 

Vicii nu prea domnesc în sinul poporului, 
concuHnajul şi o^orţurile_şunt 7aŢî7~b~eIîa~şi 
tuHunleTn^^ 
eeeace dovedeşte o~vTaţă~curata sufletească. 

< Cauza diferitelor ceTteTTTeTntelegeri, a 6a-
teri şi defectionări dela Biserică se atribue 
contactului cu alte neamuri, de alte convin
geri religioase după răsboiul mondial. Greu
tatea vieţii, dupădesobicinuirea de ocupatiunile 
zilnice, din timpul răsboiului; dorul de a se 
îmbogăji repede, după exemplele arătate de 
viata de toate zilele, criza economică, agi
taţiile politice; certele dintre partidele poli
tice pregătesc terenul favorabil pentru oricare 
agitaţie în contra autorităţilor consfinţite, deci 
şi în contra bisericii. 

Precum a jertfit acest popor, pentru Bi
serică, a jertfit şi pentru instituţia care este 
a doua Jemelie a vieţii noasre naţionale : 
şcoala. înainte de isbucnirea răsboiului mon
dial, în fiecare parohie, biserica şi poporul 
credincios maramurâşan susţinea şi câte o 
şcoală primară confesională, cu unul sau doi 
învăţători. Nevoia şcolilor primare române a 
şimtit-o cu atâta intensitate Maramureşul, în
cât în anul 1860 sa înfiinţat „Asociatiunea 
Maramureşană," cu scopul bine precizat, ca 
să întemeieze şi să susţină o şcoală normală 
care se va îngriji de sucreşcenta învăţătorilor 
români de Ia şcoalele bisericii noastre. „Aso
ciatiunea Maramureşană" a şi înfiinţat şcoala 
normală „preparandia" care a funcţionat din 
1862 până la 1869. Preluând în acest an Sta
tul Maghiar şcoala normală, dela „Asocia
tiunea Maramureşană" care nu avea mijloa
cele săosustină conform normelor stabilite prin 
legea din 1868, a susţinu t pentru mai departe 
un internat pentru elevii români dela şcoalele 
din Sighet. iar azi susţine căminul de ucenici. 

Şcoalele primare confesionale au func
ţionat în 22 edificii de peatră şi 32 de lemn, 
aceste clădiri azi toate servesc învăţământul 
Statului român. 

* * 
„Limbă, lege" au fost vorbele sfinte, de

vizele strămoşilor noştri. Credinţa şi legea 
părinţilor are şi azi menirea de a ne strecura 
seninătatea în suflete, de a suprima patimile 
care orbesc mintea, primenindu-ne în toate 
vrerile noastre pentru trup şi suflet. Păstrând 
credinţa, întărindu-o şi făcând catolicismul 
nostru viu şi conştient, vom deveni vrednici 
urmaşi ai părinţilor noştri, cari prin jertfele 
lor pentru biserică şi şcoală au fost în ritmul 
vremurilor prin cari au trăit. 

Protopop, Darie Vlad. 




